Научные встречи

Наследие Федора Ефимовича Василюка: теория, практика, образование

МГППУ, Москва, ул. Сретенка, д. 29

24 октября 2025 года

Программа

09.45 – 10.15 Встреча участников. Кофе-брейк

10.15 – 10.30 Открытие. Приветственное слово

Холмогорова А.Б., доктор психол. наук, профессор, декан факультета консультативной и клинической психологии МГППУ

10.30 – 15.45 НАУЧНЫЕ ДОКЛАДЫ

10.30 - 12.30

Первые два доклада объединены общей темой «Культурно-антропологические возможности психотерапевтического опыта: от статьи Ф.Е. Василюка (2007) до наших дней».

После докладов состоится дискуссия с приглашенными экспертами.

«Человек психологический»: душа на аутсорсе?

Карягина Т.Д., кандидат психол. наук, руководитель магистерской программы «Консультативная психология», доцент кафедры индивидуальной и групповой психотерапии факультета консультативной и клинической психологии МГППУ

Аннотация: В «Культурно-антропологические статье возможности психотерапевтического опыта» Ф.Е. Василюк рассматривает возникновения психотерапии как антропологической практики и основные «человека психологического» как клиента психотерапии. Что изменилось в этом контексте в связи со свершившимся в последние годы «терапевтическим поворотом», что он означает для общества и для нас, профессионалов? Каковы основные вызовы профессиональной позиции гуманистического, понимающего психотерапевта в работе с «человеком психологическим» эпохи «терапевтического поворота»?

Критика психотерапевтического разума: почему важны сегодня идеи Ф.Е.Василюка о культурно-антропологических условиях возможности психотерапевтического опыта

Архангельская В.В., кандидат психол. наук, доцент кафедры индивидуальной и групповой психотерапии факультета консультативной и клинической психологии МГППУ

Аннотация: Доклад представляет размышления о том, какие идеи, пришедшие к нам из западной психологии становятся источником новых запросов, тупиков и противоречий из-за культурных различий. Рассматриваются некоторые тенденции популярной психологии и их влияние на сознание.

Дискуссия с приглашенными экспертами

12.30 – 13.30 Перерыв

13.30 - 14.00

К вопросу о психотерапевтическом стиле: Естественность, непринужденность, спонтанность

Сосланд А.И., кандидат психол. наук, доцент кафедры индивидуальной и групповой психотерапии факультета консультативной и клинической психологии МГППУ

Аннотация: Понятно, что крайне трудно сформулировать правила «естественной, непринужденной, спонтанной» терапевтической работы. Здесь скорее возможен путь «от противного». Через анализ того, что выглядит неестественным, мы можем прийти к пониманию важных аспектов в нашей работе с клиентом.

14.00 - 14.30

Академическая мотивация, базовые индивидуальные ценности и мотивационные смыслы овладения профессией психолога-консультанта: от «Концепции факультета ПК» к факультету консультативной и клинической психологии

Сороков Д.Г., кандидат психол. наук, профессор кафедры индивидуальной и групповой психотерапии факультета консультативной и клинической психологии МГППУ

Аннотация: Помимо аналитического обзора теоретических материалов из «Концепции развития факультета ПК» и докторской диссертации Ф.Е. Василюка, в докладе представлены некоторые результаты серии новейших эмпирических исследований, в которых участвовали студенты очной (психологи и клинические психологи) и очно-заочной форм обучения факультета консультативной и клинической психологии, полученные с использованием психодиагностического и психотехнического методов.

14.30 – 14.45 Кофе-брейк

14.45 - 15.15

Смыслопорождение в экспириентальной психотерапии

Галеева Э.Р., преподаватель кафедры индивидуальной и групповой психотерапии, выпускница магистерской программы «Консультативная психология» факультета консультативной и клинической психологии МГППУ

Аннотация: Доклад посвящен категории смысла и процессам смыслопорождения в экспириентальных психотерапевтических подходах: фокусинге Ю. Джендлина, терапии, фокусированной на эмоциях, Л. Гринберга и понимающей психотерапии Ф.Е. Василюка. Обсуждаются отличия и сходства в категориях смысла и переживания в этих подходах. Представлена интегральная модель смыслопорождения, описывающая динамику появления и формирования смысла в процессе психотерапевтических сессий.

15.15 - 15.45

Схематизмы переживания, схемы, архетипы: сравнительный анализ формообразующих структур опыта в психотерапии (онлайн)

Куликов К.Л., психолог-консультант со специализацией в переживании потери, понимающая психотерапия, ориентированный на решение подход, член АОРПП, выпускник кафедры индивидуальной и групповой психотерапии факультета психологического консультирования МГППУ

Аннотация: Доклад предлагает уточнение понятия схематизма переживания в контексте психотерапевтической практики и сопоставляет его с понятиями архетипа и схемы. Сопоставление строится вокруг двух параметров: онтологического статуса и режимов доступа, или иначе — способов «вхождения» терапевта и клиента в формообразующую структуру опыта. Такой анализ раскрывает уникальные для понимающей психотерапии возможности эстетизации переживания как терапевтической стратегии. Будут рассмотрены технические приёмы, с помощью которых понимающая психотерапия устанавливает контакт с наличными схематизмами переживания и способствует установлению связи с новыми.

15.45 – 16.15 Кофе-брейк

16.15 – 19.30 МАСТЕР-КЛАСС

Мастер-класс по понимающей психотерапии (с демосессией)

Ведущие: преподаватели мастерской понимающей психотерапии Шерягина Е.В., Карягина Т.Д., Корнева Е.Н., Суханова М.О. и др.